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Ion Valer XENOFONTOV

ACTIVITATEA SEMINARULUI TEOLOGIC DIN CHIȘINĂU
ÎN PERIOADA INTERBELICĂ

Prima instituție de învățământ din Basarabia gubernială, Seminarul Te-
ologic, a fost înființat la 31 ianuarie 1813, cu aprobarea Sinodului, de către 
Mitropolitul Gavriil Bănulescu-Bodoni. În perioada țaristă, toți rectorii aces-
tei instituții de învățământ au fost ruși, iar profesorii erau invitați din alte 
gubernii ale Imperiului Rus. În pofida acestui fapt, în rândurile foștilor semi-
nariști s-a inițiat și susținut mișcarea de eliberare națională din Basarabia la 
începutul sec. XX. Au fost instituite cercuri clandestine de studiere a istoriei 
și culturii românești1. De aceea, pe drept cuvânt se afirmă că „Seminarul de la 
Chișinău a format falanga de preoți care a ținut aprinsă flacăra românismului 
și din care a ieșit generația de la 1905”2.

În contextul situației tensionate din anii 1917–1918, o parte din in-
stituțiile de învățământ din Chișinău aveau o altă destinație decât cea de 
instruire. Astfel, Școala Eparhială, Gimnaziul de Fete de pe str. Kiev erau 
ocupate de unități militare3. Activitatea Seminarului a fost perturbată, de-
oarece edificiile acestuia au adăpostit spitale rusești, fiind și cazarmă pen-
tru cetele de trupe bolșevizate. Tot aici au fost dislocate unități ale armatei 
Republicii Democratice Moldovenești, dar și cele din România. Drept ur-
mare, edificiul era într-o stare dezastruoasă: „pereții și dușumelele mur-
dărite, geamurile sparte, țevile de apă stricate, încât apa minează pereții 
întregi și putrezesc dușumelele, bucătăriile și celelalte dependențe ale in-
teriorului aproape distruse, mobilierul școlar parte nimicit, parte risipit, 
iar curtea plină de armată, care cu greu și după străduințe repetate abia a 
părăsit cuprinsul ei”4.

După Unirea din 1918, în Basarabia, implicit Chișinău, are loc „o adevă-
rată revoluție culturală”5, generată de ceea ce solicitau militanții mișcării na-

1 Istoria învățământului și a gândirii pedagogice în Moldova /Coord. și red. resp. T. Cibotaru, Chi-
șinău, Lumina, 1991, p. 311.
2 M. Popescu-Spineni, Iulian Lefter, Iosif I. Carrea, Organizarea învățământului în România. În: En-
ciclopedia României, vol. III. Economia națională. Cadre și producție, București, Imprimeria Națio-
nală, 1939, p. 450.
3 Vasile Crețu, Evoluția învățământului primar și secundar în Basarabia în anii 1918–1940. Teză 
de doctor în istorie /Facultatea de Istorie și Filosofie a Universității de Stat din Moldova, Chișinău, 
2020, pp. 57-58. 
4 Arhiva Națională a Republicii Moldova (infra: ANRM), F. 1862, inv. 10, d. 1, f. 22.
5 Al. Boldur, Istoria Basarabiei, București, Editura Victor Frunză, 1992, p. 508. 
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ționale din Basarabia la 19176 – predarea în sistemul de învățământ a limbii 
române, situație nemaiîntâlnită în cadrul Imperiului Rus. Majoritatea insti-
tuțiilor de învățământ au fost înființate după criteriul național. 

O inițiativă revoluționară în domeniul educațional i-a aparținut arhi-
mandritului Gurie Grosu, care, în baza „Bucoavnei moldovenești” din 1909, 
a elaborat un „Abecedar Moldovenesc pentru anul întâiu de școală”. Între 
anii 1917–1918, acest manual, elaborat cu grafie latină, a suferit trei ediții7. 
Pe foaia de titlu era specificat că lucrarea a fost elaborată „în tovarășia mai 
multor iubitori de luminarea norodului”. Unul dintre coautorii acestei lucrări 
a fost Onisifor Ghibu, care avea să menționeze: „În locul unei cărticele de 
limba moldovenească, a ieșit o carte de educație națională moldovenească, 
de suflet moldovenesc, de suflet românesc”8. Așa cum menționa cercetătoa-
rea Maria Danilov, „cel mai frumos Abecedar românesc al școlii basarabene 
din perioada interbelică [...] a suportat tocmai 8 ediții, ultima fiind cea din 
1925”9. Abecedarul a stat la baza învățământului nu doar în Basarabia, ci și în 
localitățile românești din Transnistria și școlile românești din Odesa în anii 
celei de-a doua conflagrații mondiale10.

Limba română se impunea tot mai mult în cadrul instituțiilor adminis-
trative. Comisia școlară de la Chișinău care activa sub egida Directoratului de 
Instrucție (dacă până la Unire își făcea protocoalele doar în limba rusă) în-
cepând cu anul 1918 le întocmea în românește. La fel, în românește se scriau 
și convocările la ședințe, ordinea de zi11. În primăvara anului 1918, Uniunea 
Elevilor din Chișinău pe biletele tipărite la serata muzical-declamatorică nota 
că Uniunea își zice a elevilor români12. Școlile din capitala Basarabiei aveau 
capele în care, în fiecare sâmbătă seara, se făceau slujbe religioase.

6 George I. Năstase, De ce voim ca școala să fie moldovenească. În: Cuvânt moldovenesc (Chișinău), 
anul IV, nr. 48, 18 iunie /iulie 1917, pp. 3-4; Idem, Stăruințele moldovenilor pentru școala națională 
înainte de revoluție. În: Școala Moldovenească (Chișinău), anul I, nr. 1, iunie 1917, pp. 6-10; Rezoluția 
Întâiului Congres Ostășesc Moldovenească. În: Cuvânt moldovenesc (Chișinău), anul IV, nr. 96, 1 
noiembrie 1917.
7 Abecedarul Moldovenesc pentru anul întâiu de școală, alcătuit de Arhimandritul Gurie (Grosu), în 
tovărășia mai multor iubitori de luminarea norodului, Chișinău, Tipografia Societății Culturale a Ro-
mânilor din Basarabia, 1917, 63 p.; Abecedar Moldovenesc pentru anul întâiu de școală. Ediția a II-a, 
Chișinău, Tipografia Românească, 1918; Idem, Abecedar Moldovenesc pentru anul întâiu de școală. 
Ediția a III-a revăzută și corectată, Chișinău, Tipografia „România Nouă” (str. Pușkin, nr. 48), 1918.
8 Onisifor Ghibu, Pe baricadele vieții, Chișinău, Editura „Universitas”, 1992, p. 369.
9 Maria Danilov, Literatura didactică basarabeană a anului 1917: proiecte și realizări. În: Centenar 
Sfatul Țării. Conferința „Centenar Sfatul Țării: 1917–2017”. Materialele conferinței științifice inter-
naționale, Chișinău. Moldova, 21 noiembrie 2017, Chișinău, Editura Lexon-Prim, 2017, p. 390; Abe-
cedarul Moldovenesc pentru anul întâiu de școală, alcătuit de Arhiepiscopul Gurie. Partea I. Ediția a 
VIII-a, revăzută și corectată, Chișinău, Tipografia Eparhială, 1925, 63 p.
10 Miroslava Metleaeva, Patrimoniul pedagogic al Mitropolitului Gurie Grosu. În: Dialogica, 2019, nr. 
1, p. 88.
11 Naționalizarea Basarabiei. În: România Nouă (Chișinău), an. II, nr. 68, 10 aprilie 1918, p. 1.
12 Ibidem.
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În pofida contrastelor izbitoare ale infrastructurii educaționale din capi-
tala Basarabiei, ziaristul I. Teodorescu afirma stupefiat „că localurile școlare 
din Chișinău întrec, în toate privințele, cu mult pe cele mai frumoase și mai 
moderne de la noi”13.  

În februarie 1918, Ion Teodorescu-Broșteni a înființat prima școală pri-
mară românească în Chișinău. „I s-au dat de pe la școlile primare rusești – 
existente atunci – cei mai răi elevi și prin metoda și răbdarea sa a făcut o 
școală model, care a servit apoi ca Școală de Aplicație la cursurile pedagogi-
ce”14. Ulterior, I. Teodorescu-Broșteni a activat în calitate de revizor școlar.

Începând din 1 septembrie 1918, Consiliul Școlar Bisericesc, căruia i se 
subordona nemijlocit Seminarul Teologic, s-a transformat în Direcțiunea Cul-
turală și Școlară pe lângă Arhiepiscopia Chișinăului și Hotinului. La 12 septem-
brie 1918, studenților li s-a solicitat să cunoască și limba română, iar cei care 
„nu vor întruni media satisfăcătoare la limba română să fie lăsați corigenți”15. 
La fel, în diploma de absolvire se indica și nota la disciplina Limba română. 
La catedrele de limbă română și de istorie națională au fost aduși profesori de 
peste Prut. S-a introdus Cântarea bisericească cu profesori din Moldova.

În perioada mai 1918 – vara anului 1922, la Chișinău, Orhei, Soroca, Bălți 
și alte orașe din Basarabia au fost organizate cursuri pedagogice pentru în-
vățătorii vorbitori de limbă română, cât și pentru cei minoritari. În vederea 
românizării școlilor secundare, la Chișinău, în vara anului 1918, s-au deschis 
cursuri pentru profesorii respectivi. Acestea erau organizate în localul Gim-
naziului nr. 2, de la orele 10:00 la 13:00, pe grupe de 30-40 de persoane. Erau 
oameni de 40-50 de ani, care învățau să scrie și să citească românește, ori 
executau probe de vorbire corectă. La fel, se apela la Biblioteca Universității 
Populare din Chișinău, prin care se lua contact cu știința românească16.

Pentru a avea dreptul să profeseze, cadrele didactice urmau să depună 
jurământ statului român. Deoarece nu l-au depus, din 14 august 1919 nu 
aveau dreptul să activeze la: Liceul Real – șapte persoane (doi moldoveni 
basarabeni, un elvețian, un lituanian, un rus, un ceho-slovac); Liceul de Bă-
ieți nr. 1 – 15 persoane (zece moldoveni basarabeni, un rus, un român din 
Vechiul Regat, un german, un francez, un letonian); Liceul de Băieți nr. 2 – 17 
persoane (trei ruși, doi moldoveni basarabeni, patru bulgari, doi germani); 

13 I. Teodorescu, Impresia din Basarabia. În: Prin Basarabia românească /Antologie de Olga Ior-
dache și Liviu Papuc /Colecția „Memoriile Basarabiei”, Chișinău, Știința, 2019, p. 83.
14 I. Teodorescu-Broșteni [date biografice]. În: Moldova de la Nistru. Revistă ilustrată pentru popula-
rizarea literaturii și tuturor științelor din Basarabia, susținută de „Cercul Moldovenesc” din Chișinău, 
an. 3, nr. 8-9, august–septembrie 1922, p. 309.
15 Constantin Popovici, Anuarul Seminarului Teologic Superior „Mitropolitul Gavriil Bănulescu-Bo-
doni” din Chișinău. Note din istoricul Seminarului, Chișinău, Tipografia și Legătoria Eparhială, 1926, 
pp. 35-36.
16 Petre V. Haneș, Chișinăul în figurile românizării. În: Evenimentul (Iași), an. XXVI, nr. 151, 21 august 
1918, p. 1.
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Liceul de Băieți nr. 3 – 11 persoane (cinci moldoveni basarabeni, un ucrai-
nean, trei ruși, un german, un francez); Liceul de Băieți nr. 4 – 15 persoane; 
Școala Normală de Fete – trei persoane; Liceul de Fete Scomorovschi – 25 de 
persoane; Școala Spirituală de Băieți – 12 persoane; Seminarul Teologic din 
Chișinău – A. Ciulcov, rus, preda limba rusă, I. Zelinschi, ucrainean, preda 
limba greacă; Eparhiala de Fete – 11 persoane; Liceul de Fete nr. 1 – 22 de 
persoane; Liceul de Fete nr. 2 – 20 de persoane, inclusiv N. Contareva, ru-
soaică, directoare17. La 15 iunie 1920, Ministerul Instrucțiunii și al Cultelor nu 
aproba reprimirea învățătoarelor și învățătorilor, decât după ce vor depune 
jurământul și după ce vor fi numiți ca cei din Vechiul Regat18.

La 10 iulie 1920, sub egida Școlii de Aplicații a Seminarului Teologic, am-
plasat pe str. Alexandru cel Bun, colț cu str. Mitropolitul Gavriil și colț cu str. 
Kievului au fost deschise cursuri de contabilitate și corespondență aplicabilă 
la cooperativele din Basarabia19.

Potrivit datelor furnizate de Ștefan Ciobanu, la mijlocul anilor 1920, la 
Chișinău, printre instituțiile de cultură puteau fi enumerate „o școală de vi-
ticultură, patru licee de băieți și trei de fete, cu un număr de 3 275 de elevi și 
eleve, patru școli medii, două școli normale și una conducătoare de grădini de 
copii, un seminar superior și unul inferior, 37 de școli primare20”.

Școlile din Chișinău erau înzestrate cu parcuri și grădini imense. În acest 
sens, putem menționa grădinile frumoase ale Seminarului Teologic și ale Lice-
ului de Băieți nr. 1 „B.P. Hasdeu”. Parcul imens al Școlii Eparhiale, amplasat pe 
deal, în proximitatea gării, avea „un local în care te pierzi ca într-un labirint”21.

Clădirea principală a Seminarului Teologic, în forma literei „T” includea 
trei nivele: la primul nivel se afla sufrageria, bucătăria, camerele pedagogilor, 
a copistului; al doilea nivel − clasele; al treilea − dormitorul. În subsol se aflau 
camerele servitorilor, electricienilor, magaziile. În centrul curții era o clădire 
care servea pentru infirmiere, alta – pentru dentist și locuința secretarului 
Seminarului. În direcția palatului arhiepiscopal se afla o baie și spălătoria de 
rufe. În curte se mai afla clădirea vizitiului și a bucătarului, având drept anexe 
magazii de trăsuri, lemne și grajd22. Toți elevii seminarului trebuiau să locu-
iască la internat, fiind supravegheați de pedagogi23. Internatul seminarului 
era încăpător24. 
17 ANRM, F. 723, inv. 1, d. 19, ff. 281-287v.
18 Ibidem, d. 33, f. 349.
19 ANRM, F. 723, inv. 1, d. 41, f. 77.
20 Ștefan Ciobanu, Orașele. În: Basarabia, Chișinău, Imprimeria Statului din Chișinău, 1926, pp. 84-85.
21 Eufrosina Simionescu, Amintiri din Chișinău. În: Opinia (Iași), an. 36, nr. 9699, 9701, 9702, din 26, 
28 și 29 iulie 1939, pp. 1-2.
22 Constantin Popovici, op. cit., pp. 123-125.
23 Gheorghe Armaș, Un scurt istoric al Seminarului Teologic. În. Limba Noastră. Revista literară a elevi-
lor Seminarului Teologic din Chișinău. M.G.B.B. /sub îngr. unui comitet ales dintre elevi, sub îndruma-
rea dlor profesori, Chișinău, Tip. Uniunii Clericilor Ortodocși din Basarabia, an. 1, nr. 5-6, 1935, p. 18.
24 Anuarul Eparhiei Chișinăului și Hotinului (Basarabia), ediție specială, Chișinău, 1922, p. XIII.
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Primul rector român al Seminarului a fost arhimandritul Visarion Puiul 
(1 septembrie 1918 – 1 ianuarie 1919), fost director al Seminarului din Galați. 
Numirea acestuia în funcție a fost aprobată atât de autoritățile bisericești, cât 
și de Ministerul Cultelor25.

A fost urmat de economul Victor Popescu, care și-a dat demisia la 1 noiem-
brie 1920, „lăsând Seminarul fără profesori și fără mâncare”26. În urma demisiei 
acceptate de autorități, rector devine iconomul mitrofor Constantin Popovici (1 
noiembrie 1920–1927), autor de monografii. Instituția dispunea doar de câțiva 
profesori, rămânând chiar fără oameni de serviciu, fără produse alimentare în 
depozit, fără resurse financiare. Între 1927 și 1944, rector al Seminarului a fost 
protoiereul Serghie Bejan, fost director la Școala Duhovnicească27.

Dacă programul Seminarului din 15 decembrie 1918 includea 32 de disci-
pline, atunci cel din anul școlar 1919–1920 avea 41 de obiecte. În anul școlar 
1922–1923, a fost inclusă o nouă disciplină – Gimnastica. În 1922, Seminarul 
a fost lipsit de disciplina Dreptul, considerat un mare impediment în atracti-
vitatea școlii, care, astfel, putea urma și alte facultăți, nu doar cele de teologie. 
Procesul de învățământ a fost perturbat din cauza multor profesori care au 
preferat catedra universitară în Regat28.

În 1926, Seminarul avea doar doi profesori suplinitori la catedre, doi pro-
fesori suplinitori la ore, un maistru suplinitor la Gimnastică, în rest, toți pro-
fesorii erau titulari. 

Din componența corpului didactic făceau parte Serghie Bejan (Dogmati-
ca, Pastorala, Liturgica), C. Popovici (Drept canonic), V. Florov (Apologetica, 
Teologia Morală, Catehismul, Sectologia, Hermeneuta), Victor Mateevici (Is-
toria Vechiului Testament, Istoria Noului Testament), preotul Nicolae Timuș 
(Exegeza Noului Testament), T. Suruceanu, I. Dăscălescu (Limba Română), D. 
Cadea, T. Caprița (Muzica Bisericească și Vocală), Constantin Stancescu (Me-
dicina, Anatomia și Higiena) ș.a. Victoria Parhomovici, soția ucraineanului An-
drei M. Parhomovici (care, pe lângă multe alte talente, îl avea și pe cel al scrierii 
de poezii29), afirma că soțul ei a fost profesor la Seminarul Duhovnicesc din 
Chișinău mai mult de 40 de ani, ultima dată exercitând funcția de inspector. 
A decedat la 4 iulie 1919, nelăsând nicio proprietate imobilă și nicio agonisire 

25 Visarion Puiu (Mitropolit), Însemnări din viaţa mea, Iași, Editura Trinitas, 2004, pp. 66-67.
26 Statele Personale ale domnilor profesori ai seminarului. În: Anuarul Seminarului Teologic Supe-
rior „Mitropolitul Gavriil Bănulescu-Bodoni” din Chișinău. Note din istoricul seminarului /publ. 
de rectorul Seminarului Iconom Mitrofor Constantin Popovici, Chișinău, Tip. și Legătoria Eparhială 
„Cartea Românească”, 1926, p. 42.
27 Nina Negru, Seminarul Teologic din Chișinău. În: Chișinău. Enciclopedie, Chișinău, Editura Mu-
seum, 1997, p. 410.
28 Constantin Popovici, op. cit., pp. 37-56.
29 Mihail Ciachir, În amintirea decedatului vice-președinte al Societății Istorico-Arheologice 
Bisericești, Andrei M. Parhomovici. În: Revista Societății Istorico-arheologice Bisericești din Chiși-
nău, Chișinău, Tipografia de Editură Națională „Luceafărul”, vol. XIII, 1921, p. 16.
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pentru bătrânețile ei, fiindcă ce păstrase a fost ars de bolșevicii din Rostov30. 
Profesorul Iosif Parhomovici, titularul cursului de Istorie a Bisericii de la Se-
minarul Teologic din Chișinău a diriguit Muzeul Societății Istorico-Arheologice 
Bisericești din Basarabia până la decesul său, survenit în ianuarie 193231.

În contextul în care nu dispuneau de o normă didactică deplină, profe-
sorii erau ancorați nu doar într-o singură instituție de învățământ, ci activau 
în mai multe. Gheorghe Rașcu, profesor de geografie la Liceul Militar „Re-
gele Ferdinand I”, activa prin cumul și la Seminarul Teologic din Chișinău, 
iar profesorul de Limba română Mihai Rădulescu preda la Școala Normală 
de Băieți „Mihai Viteazul” și la Seminarul de Teologie32. Ion Urlescu, cu stu-
dii speciale la Școala de Muzică din Chișinău și la Conservatorul din Odesa, 
era cadru didactic la Seminarul de Teologie și titular la Școala Normală33.

În urma deschiderii Facultății de Teologie, sediul Seminarului Teologic 
„Mitropolitul Gavriil Bănulescu Bodoni” a fost transferat pe str. Universită-
ții34. Drept urmare, aici se constată o „soarta austeră” a clădirii, „unitară, so-
bră, spoită monahal; ferestrele date în lături încârduiesc cântărilor liturgice, 
zvon plin de taină cucernică”35.

La 1 septembrie 1927, Seminarul s-a organizat după exemplul seminare-
lor din Vechiul Regat cu opt clase, contopindu-se cu Școala Spirituală (Du-
hovnicească) din Chișinău36. Director al Seminarului a fost numit Serghei Be-
jan, fost director al Școlii Duhovnicești.

30 ANRM, F. 723, inv. 1, d. 11 (II), f. 367.
31 Paul Mihail, Reconstituiri. Jurnal. Corespondență /ed. îngrijită de Zamfira Mihail și Mihai Papuc, 
Chișinău, ÎEP Știința, 2018, p. 51.
32 ANRM, F. 1862, inv. 5, d. 2, f. 1-6.
33 Constantin Popovici, op. cit., p. 97.
34 Actualmente, Blocul II al Facultății de Drept a Universității de Stat din Moldova, str. M. Kogălni-
ceanu, 67.
35 George Dorul Dumitrescu, „Îți scriu din Chișinăul alb…” /Colecția „Memoriile Basarabiei” /Ediție 
îngrijită, studiu introductiv de Aliona Grati, Chișinău, Știința, 2022, p. 53.
36 Până în anul 1823, Școala Spirituală din Chișinău a fost considerată un curs inferior în cadrul Semi-
narului Teologic (fondat în 1813 de Mitropolitul Gavriil Bănulescu-Bodoni). Alături de studiile laice de 
specialitate, se predau și discipline teologice. Această Școală a fost absolvită de Alexandru Boldur, Mi-
hail Ciachir, Paul Mihail, Ioan Stoicov, reprezentanți ai familiilor Donici, Baltaga ș.a. La această școală 
a activat și Alexandru Plămădeală, în calitate de profesor de desen și caligrafie. Până în 1918, absolven-
ții școlii puteau urma doar Seminarul Teologic, iar după Unire studiile au fost echivalate cu patru clase 
liceale. Școala amplasată pe strada Renilor, colț cu str. Mitropolitul Gavriil, dispunea de internat. Din 
perspectivă financiară, elevii erau bursieri, semibursieri și solvenți. În 1922, în cele opt clase studiau 
238 de elevi. După 1918, administrația rusă a școlii a demisionat. Directorul instituției a fost numit 
Serghei Bejan, subdirector Victor Mateevici, ambii absolvenți al Academiei Teologice din Kiev. Corpul 
profesoral era format din patru profesori titulari și cinci suplinitori. Vezi: Școala Spirituală de Băieți 
(Seminarul Inferior). În: Anuarul Eparhiei Chișinăului și Hotinului (Basarabia): ed. oficială /alcăt. 
după date oficiale de C.N. Tomescu, secretarul General Arhiepiscopiei al Chișinăului și Hotinului, Chi-
șinău, Tipografia Eparhială, 1922, pp. XIII-XVI; Andrei Oistric, Retrospectiva învățământului teologic 
din Moldova. În: Dialogica, nr. 1, 2020, p. 80; Elena Mustață, Valențe artistice moderniste în desenele 
lui Alexandru Plămădeală. În: Dialogica, anul IV, nr. 1, ianuarie–aprilie 2022, p. 47.
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Seminarul se subordona, în mod direct, Arhiepiscopului. Pentru buna 
administrare a activităților gospodărești, în cadrul instituției activa un Con-
siliu economic, format din director, secretar și membri aleși de Congresul 
eparhial. 

Admiterea la Seminar se realiza: pentru absolvenții cursului complet al 
Școlii Duhovnicești (Seminarul Inferior) – fără niciun examen; cu examen 
de diferență la Liturgică, Tipicon, Calehism, Istorie Sfântă, Greacă și Cântare 
bisericească – pentru absolvenții școlilor medii și ai cursului inferior al lice-
elor statului. În cazul absolvenților liceelor, se susțineau diferențe la unele 
obiecte. Absolvenții școlilor normale nu erau admiși la Seminar nici chiar cu 
examene de diferență37.

A existat o fluctuație numerică a elevilor din cadrul instituției de învăță-
mânt. În 1918, la Seminar studiau 497 de elevi, iar în anul 1925 – 299 de elevi. 
În anul de studii 1924–1925, Seminarul avea 108 elevi laici, ceea ce constituia 
cca 35 la sută din numărul total de seminariști. De menționat faptul că ele-
vii laici, cu excepția orfanilor, depuneau o taxă de 1 000 de lei anual pentru 
învățământ. Taxa de solvă fixată a fost de 8 000 de lei anual, la care se mai 
adăugau 200 de lei cauțiunea și taxa de amortizare, taxă plătită de toți semi-
nariștii, fără excepție. Suma încasată în cursul anului 1924–1925 constituia 2 
300 000 de lei. Leafa rectorului a constituit 9 000 de lei, a inspectorului – 3 
600 de lei, a dentistei – 7 200 de lei, a bibliotecarului – 3 600 de lei, a celor 
16 servitori – 72 000 de lei. Întreținerea cu masă a 260 de elevi și 16 funcți-
onari însuma 1 639 440 de lei; plata combustibilului – 312 500 lei; lumina 
– 60 000 de lei; apa – 30 000 de lei; pentru reparații (văruitul claselor și 
dormitorului – 30 000 de lei; fond pentru excursie – 10 000 de lei. Seminarul 
dispunea de 145 de seturi de lenjerie de pat, tacâmuri pentru 250 de elevi38.

Din perspectivă geografică, prevalau elevii din Eparhia Chișinăului 
(54%), urmați de cei din eparhiile Bălți și Ismail (46%)39. În anul de studii 
1930–1931, Seminarul a fost frecventat de 281 de elevi, inclusiv 100 de bursi-
eri ai statului român și 90 ai Bisericii40. 

Biblioteca Seminarului, inițial, era constituită din cărți în limba rusă, 
însă din 1919 a început să se formeze și fondul de carte românească. Prima 
achiziție de carte românească era formată de un lot din 20 de exemplare, ca în 
următorii 6 ani să ajungă la 3 012 volume, fără reviste. Academia Română a 
donat Seminarului toate publicațiile secțiilor literare și istorice. În anul 1924, 
în calitate de bibliotecar activa pedagogul M. Spinei, care se ocupa și de lega-
rea/ copertarea cărților într-un atelier înzestrat cu instrumentele necesare, 

37 Constantin Popovici, op. cit., p. 122.
38 Ibidem, pp. 80, 85-87, 135.
39 Ibidem, pp. 80, 85-87.
40 Seminarul Teologic „Mitropolitul Gavriil Bănulescu Bodoni”. În: Anuarul Arhiepiscopiei Chișinău-
lui, Chișinău 1930–1932–1933, p. 14.
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în care erau implicați seminariștii. Biblioteca era dotată cu o sală de lectură 
cu reviste41.

În cadrul Seminarului funcționa Societatea Culturală a Elevilor Semina-
riști, care purta numele patronului – Mitropolit Gavriil Bănulescu-Bodoni. 
Scopul Societății era de a ridica nivelul moral și intelectual al elevilor. În 1921 
a fost reînființată (fondată în 1880 de protoiereul Vasile Parhomovici, acti-
vînd până în 1917) Frățimea „Trei Ierarhi”, aflată în girarea profesorului și 
inspectorului (subdirector) Seminarului Vasile Florov, care avea drept scop 
ajutorarea elevilor nevoiași. Sub președinția profesorului Leon Trofimov, ac-
tiva Societatea Predicatorilor, care viza pregătirea practică pe terenul pre-
dicilor a elevilor. Urlescu, maestrul de muzică instrumentală, a organizat 
o fanfară. Corul de amatori era condus de elevii Nestor și Budescu. Printre 
obiectele generale și speciale se preda Muzica religioasă, Pianul, Vioara etc. 
Activa Orchestra „Sedleacek”. Seminariștii frecventau corul dirijat de M. Be-
rezovschi. Compozitorul chișinăuian, de altfel, a creat cantanta „O sută de ani 
de la inaugurarea Seminarului Teologic din Chișinău”42.

Printre elevii Seminarului a fost și sculptorul Alexandru Plămădeală, 
care, pe parcursul a doi ani, împreună cu un grup de seminariști, a ilustrat 
revista satirică „Satana”43.

Seminarul a fost vizitat de Ion Inculeț (absolvent al Seminarului), mi-
nistrul Basarabiei, Arhiepiscopul Gurie, Octavian Goga, Onisifor Ghibu ș.a. 
Corul elevilor le interpreta cântece bisericești și patriotice. Tot în localul Se-
minarului oaspeților le-a fost oferită o agapă.

În anul de învățământ 1932–1933, din cele 12 seminare din România, 
Seminarul Teologic din Chișinău se afla pe poziția a șaptea după numărul de 
elevi înscriși (222), pe poziția a șasea după numărul de elevi promovați (193), 
pe poziția a noua după numărul de absolvenți (27), pe poziția a șaptea după 
numărul de profesori (21)44.

Lăcașul sfânt al Seminarului Teologie era Biserica cu hramul Întâmpi-
narea Domnului, zidită la 1880. Serviciile divine se săvârșeau de spiritualii 
seminarului45. În 1934, biserica a fost reparată.

41 Veronica Cosovan, Biblioteca Seminarului Teologic din Chișinău: reconstituiri istorice. În: Maga-
zin bibliologic, nr. 1-2, 2021, pp. 116-119.
42 Larisa Noroc, Cultura Basarabiei în perioada interbelică (1918–1940). Ediția a doua, revăzută și 
adăugită, Chișinău, S. n., 2011, p. 21, 39.
43 A. Cîndea, Alexandru Plămădeală. Schiță biografică. Chișinău, Editura de Stat „Cartea Moldovei”, 
1965, p. 8; Natalia Procop, Revitalizarea Școlii Serale de Desen din Chișinău. În: Identitățile Chișină-
ului. Orașul interbelic. Ediția a cincea. Materialele Conferinței Internaționale „Identitățile Chișinău-
lui. Orașul interbelic”, 1–2 noiembrie 2018 /Coordonatorul seriei: Sergiu Musteață, Chișinău, Editura 
Arc, 2020, p. 168.
44 Anuarul statistic al României 1934, București, Tipografia Curții Regale, 1935, p. 421.
45 Parohii urbane din orașul Chișinău. În: Anuarul Arhiepiscopiei Chișinăului, Chișinău 1930−1932−1933, 
p. 40.
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La mijlocul anilor 1930, internatul, amplasat la parter, era unul conforta-
bil, respectând regulile igienice, avea lavoare de faianță. Lumina electrică era 
cea mai puternică din oraș, produsă de propria uzină. În mare parte, spațiul 
era înzestrat cu parchet. La etaj se afla corpul administrativ, didactic și peda-
gogic46.

La 15 septembrie 1934 a luat ființă Cooperativa elevilor Seminarului Teo-
logic. Aceasta era condusă de preotul Mihail Grosu și contabilul Al. Abramov. 
Scopul ei era ajutorarea elevilor la procurarea hainelor, ghetelor, rechizitelor 
școlare etc. Produsele achiziționate pe filiera Cooperativei, pe lângă faptul că 
erau achiziționate la preț redus, mai erau și de o calitate superioară obiecte-
lor din prăvăliile orașului. Rostul acestei Cooperative era prezentat în felul 
următor: „În loc să zvârlim banii pentru nimicuri sau să dăm de câștig străi-
nilor, cumpărăm cele de trebuință de la cooperativa școlii și, fără să vrem, pe 
neștiute, ajutăm pe cei lipsiți de mijloace […], venitul net este destinat înfiin-
țării de bibliotecă specială, precum și venirii într-ajutor, în limita posibilității, 
elevilor sărmani”47. 

La 3 martie 1935, a fost organizată o serbare în care a evoluat orchestra 
simfonică a elevilor școlii, s-au aplicat exerciții fizice, s-au interpretat coruri, 
s-a jucat piesa „Haidelburgul de altă dată” ș.a. Pe parcursul reprezentării, „a 
domnit o ordine perfectă”48. Pentru elevii din clasele superioare de la Semi-
narul Teologic și Liceul Militar „Ferdinand I” se organiza bal la Școala Epar-
hială de Fete din Chișinău49.

În peisajul urban exista și un spațiu rezervat elevilor chiulangii, acesta 
fiind amplasat pe strada Universității, în proximitatea Seminarului Teologic, 
„lângă Turnul de Apă, maidanul de joacă, domeniul liceenilor, exclusiv ab-
sențelor de la lecții”50.

Pentru a culturaliza elevii, acestora li se ofereau bilete gratuite la spec-
tacole, fiecare instituție de învățământ urma să dispună de câte un cor51. În 
1933, Gala Galaction (Gr. Pișculescu) conchidea că „școlarii din Chișinău 
vorbesc azi românește mai curat și mai natural decât unii din profesorii lor, 
rămași la molcomea și mireasma lor provincială. Nu e de mirare. Teatrul are 
puteri și farmece care contrabalansează pe ale școlii – fie chiar teologică”52.

46 Gheorghe Armaș, op. cit., p. 18.
47 Dare de seamă. În: Limba Noastră. Revista literară a elevilor Seminarului Teologic din Chișinău. 
M.G.B.B. /sub îngr. unui comitet ales dintre elevi, sub îndrumarea dlor profesori, Chișinău, Tip. Uni-
unii Clericilor Ortodocși din Basarabia, an. 1, nr. 1-2, noiembrie–decembrie 1934, pp. 31-32.
48 Serbarea Seminarului Teologic din Chișinău. În: Ghiocelul, an. 2, nr. 1, 1935, p. 30.
49 Cleopatra Vnorovschi, Ludmila Vnorovschi, Şcoala Eparhială de Fete din Chișinău, Chișinău, Mu-
seum, 1995, p. 126.
50 George Dorul Dumitrescu, „Îți scriu din Chișinăul alb.., p. 52.
51 Larisa Noroc, op. cit., p. 10.
52 Gala Galaction, Teatrul Național din Chișinău. În: Adevărul, București, an. XLVII, nr. 10484, 18 
martie 1933, p. 1.
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Elevii merituoși erau distinși cu premii speciale. Este cazul premiilor 
constituite din 64 de cărți, oferite școlarilor din clasele a V–VIII, și 60 de 
cărți pedagogice pentru elevii claselor a V–VI de la școlile normale, decernate 
la „câmpul sportiv din localitate”. La acest eveniment festiv erau invitați pre-
ședintele Camerei de Comerț, reprezentanții presei53. 

Treptat, instituțiile de învățământ din Basarabia s-au racordat la noile re-
alități generate de Unirea din 1918. S-a investit în infrastructura de activitate 
a instituțiilor de învățământ. Au fost pregătite cadre didactice locale, mizân-
du-se însă și pe mobilități ale profesorilor din Vechiul Regat. Seminarul de 
Teologie din Chișinău a constituit o pepinieră de formare a elitei spirituale 
din Basarabia. A format cărturari, slujitori ai bisericii, dar și personalități cu 
caracter.

The activity of the Theological Seminary in Chisinau
in the interwar period

After the inclusion of Bessarabia in Romania, the “Metropolitan Gavriil 
Bănulescu- Bodoni” Theological Seminary in Chisinau was organized accord-
ing to the example of the seminaries in the Old Kingdom with eight classes, 
merging in 1927 with the Spiritual School from the capital of Bessarabia. The 
seminary was directly subordinated to the Archbishop. For the good admin-
istration of household activities within the institution, an Economic Council 
formed by the director, secretary and members elected by the Diocesan Con-
gress was active. In the academic year 1932–1933, out of the 12 seminaries in 
Romania, the Theological Seminary in Chisinau was in the seventh position 
according to the number of enrolled students (222), the sixth position accord-
ing to the number of students passed (193), the ninth position according to the 
number of graduates (27), seventh position by the number of teachers (21).
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